
 

 
 
 

Liebe Gemeindebürger/Innen, geschätzte Jugend! 
 
 

Windpark Dürnberg 
 
Nachdem in der letzten Gemeinderatssitzung vom 26. September 2025 die Reduktion der 
Mindestabstände für die zwei betreffenden Windräder versagt wurde, ist von der 
Betreibergesellschaft ein neuerlicher Vertragsentwurf vorgelegt worden. In diesem wurde eine 
fixe Entschädigungssumme festgelegt, sodass das bisherige Risiko einer 
Entschädigungsverringerung bei zukünftigen Bundes- und/oder Landesabgaben für die 
Gemeinde nicht mehr gegeben ist. Aufgrund dieser Tatsache wurde in der letzten 
Gemeinderatssitzung der mehrheitliche Beschluss gefasst, der Verkürzung der im 
Raumordnungsgesetz festgelegten Mindestabstände zuzustimmen, sodass diese beiden 
Windkraftanlagen in das Widmungsverfahren der Markgemeinde Bärnkopf mit einbezogen 
werden können. 
 
Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass trotz dieser Zustimmung die 

Letztentscheidung über den tatsächlichen Bau dieser beiden Windkraftanlagen 

an eine weitere Zustimmung der Marktgemeinde Altmelon gebunden ist. Zum 

gegebenen Zeitpunkt wird dieser Entscheidungsfindung eine Meinungsumfrage 

der KG Großpertenschlag zugrunde gelegt. 
 
 
 

Altkleidersammlung, Altpapier und Kartonagen 
 
Bezugnehmend auf die zukünftige Altkleidersammlung sowie der Altpapier- und 
Kartonagenentsorgung wird auf die Aussendung des Gemeindeabgabenverbandes Zwettl 
verwiesen. 
 
Die am Areal des alten ASZ befindlichen Glascontainer werden ab 2026 beim „alten Bauhof“ 
zur Aufstellung gebracht. 
 
Hinsichtlich des Abfuhrkalenders wird darauf hingewiesen, dass aufgrund eines 

Versandfehlers bei der Post in unserem Gemeindegebiet teilweise irrtümlich der 

Abfuhrkalender der Marktgemeinde Kirchschlag versendet wurde. Abfuhrterminkalender 

für unsere Gemeinde liegen am Gemeindeamt auf und können jederzeit von den betroffenen 

Haushalten angefordert werden. 
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Bauhof 
 
Nachdem zwischenzeitlich die gesamten Toranlagen eingebaut wurden und die Heizungsanlage 
kurz vor der Inbetriebnahme steht, wird der Bauhof mittlerweile zur Einstellung der 
Winterdienstgeräte verwendet. Im Jahr 2026 wird durch eine Vielzahl von Eigenleistungen 
intensiv an der endgültigen Fertigstellung des neuen Bauhofgebäudes gearbeitet. 
Durch die Errichtung des neuen Bauhofes kann der seit Jahren vorherrschende Platzmangel 
beseitigt und eine Einstellmöglichkeit alle gemeindeeigenen Gerätschaften geschaffen werden. 
 

   
 

  
 
 
 
 

Auszeichnung der Energiegemeinschaft Altmelon 
 

 
 
 
Am 26. November 2025 konnte 
von den Verantwortlichen der 
Energiegemeinschaft Altmelon 
im Rahmen einer Veranstaltung 
in Tulln eine Auszeichnung für 
das besondere Engagement im 
Bereich der Energiewirtschaft 
entgegengenommen werden. 
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Seniorenausflug 
 
Nach mehrjährigen Verschiebungen ist es uns in diesem Jahr endlich gelungen, unseren 
Seniorenausflug nach Berchtesgaden durchzuführen. Vor der sehr interessanten Besichtigung 
des sogenannten „Adlerhorstes“ hatten wir die Möglichkeit, den aus vielen 
Fernsehdiskussionen bekannten „Hangar 7“ zu besichtigten. Insgesamt war es ein gelungener 
Ausflug, an dem insgesamt 67 Personen teilgenommen haben. Ich darf mich für die große 
Teilnehmeranzahl sowie die an den Tag gelegte Zeitdisziplin nochmals bei allen Teilnehmern 
aufs aller herzlichste bedanken. Wir freuen uns schon jetzt mit den Vorbereitungsarbeiten für 
den nächsten Seniorenausflug beginnen zu dürfen. 
 

  
 
 
 

Allerheiligen 
 
Bei strahlendem Sonnenschein konnten wir auch in diesem Jahr wieder viele Angehörige bei 
der traditionellen Allerheiligenprozession begrüßen. Nach der Kranzniederlegung beim 
Kriegerdenkmal wurde unserer Verstorbenen im Friedhof Altmelon gedacht. 

 

  
 
 
 

Aushilfskraft 
 
Frau Anneliese Pichler wurde aufgrund eines sonderpädagogischen Bedarfsfalles als Stützkraft 
für die Volksschule in den Gemeindedienst aufgenommen. Die von ihr bisher durchgeführten 
Vertretungen im Reinigungs- und Kindergartenbereich können daher derzeit nicht abgedeckt 
werden. Sollte Interesse an diesen Vertretungsaufgaben bestehen, bitten wir Interessierte sich 
mit dem Gemeindeamt zu einer weiteren Besprechung in Verbindung zu setzen. 



Freiwillige Feuerwehren 
 
Die Unterabschnittsübung der betroffenen Feuerwehren hat in diesem Jahr am  
19. November 2025 in Schönfeld stattgefunden. Der Übungsauftrag war die Bewältigung eines 
Waldbrandszenarios. Danke an alle Kameraden unserer Wehren, die an dieser gut 
ausgearbeiteten Übung teilgenommen haben. 
 

 
 
Die Funktionsperiode unserer Feuerwehren neigt sich bereits wieder dem Ende zu. Bis Ende 
Jänner 2026 sind daher die Kommandanten sowie die Kommandanten-Stv. der Freiwilligen 
Feuerwehren Altmelon und Großpertenschlag entsprechend des NÖ Feuerwehrgesetzes neu zu 
wählen. Die Wahlvorschläge sind bei der Marktgemeinde Altmelon bereits eingelangt. 
 

Besonders gratulieren dürfen wir unserem Feuerwehrkameraden Hackl Christoph, der die 
Kommandantenausbildung im NÖ Feuerwehr- und Sicherheitszentrum Tulln mit Erfolg 
abgeschlossen hat und damit in Sicherheitsfragen zusätzlich ein kompetenter Ansprechpartner 
in unseren Wehren zur Verfügung steht. 
 
 
 

Pferdesegnung Eisernes Bild 
 

Am 16. November 2025 wurde durch 
unseren Wanderreitverein der traditionelle 
Leonhardiritt beim Eisernen Bild 
veranstaltet. Aufgrund des herrlichen 
Herbstwetters konnten bei der 
Pferdesegnung durch Diakon Fürst 
zahlreiche Pferdebegeisterte aus nah und 
fern begrüßt werden. Danke an die 
Verantwortlichen des Wander-reitvereines, 
allen voran unserer Obfrau Haider Isabella, 
für die hervorragende Verköstigung bei der 
Durchführung dieser Veranstaltung. 

  



Adventkonzert 
 
Dem Musikverein Altmelon und insbesondere unseren Jungmusiker/Innen des AJO ist es am 
30.11.2025 mehr als gelungen, im Rahmen 
des abgehaltenen Konzertes vor-
weihnachtliche Stimmung in unserer 
Gemeinde zu verbreiten. Zahlreiche Besucher 
konnten sich an den weihnachtlichen Klängen 
bei der Darbietung in unserer Pfarrkirche 
erfreuen. Auch die Kinder der Volksschule 
Altmelon haben sich mit der Vorführung 
eines Schauspieles an der rundum gelungenen 
Veranstaltung beteiligt und im Publikum für 
beste Unterhaltung gesorgt. 
 

  
 

  
 
 
 

Heizkostenzuschuss 2025/2026 
 
Die NÖ Landesregierung hat für sozial bedürftige Niederösterreicher/Innen, die einen Aufwand 
für Heizkosten haben und deren monatliche Bruttoeinkünfte den jeweiligen 
Ausgleichszulagenrichtsatz nicht überschreiten, einen einmaligen Heizkostenzuschuss in der 
Höhe von € 150,-- für die Heizperiode 2025/2026 beschlossen. 
Die genauen Richtlinien für die Gewährung des Heizkostenzuschusses sind auf der Homepage 
des Landes NÖ unter https://www.noe.gv.at/noe/SeniorInnen/NOe_Heizkostenzuschuss.html 
ersichtlich. 
Anträge können bis spätestens 31. März 2026 bei der Marktgemeinde gestellt werden. 
  



Gesunde Gemeinde - Veranstaltungen 
 
 
 
Die Gesunde Gemeinde Altmelon informiert über folgende geplante Veranstaltungen: 
 
Eltern: Sicher im digitalen Familienalltag:  

Am Donnerstag, 15. Jänner 2026 findet um 1730 Uhr im Sitzungssaal des Gemeindeamtes in 
Altmelon ein Workshop über die sichere und verantwortungsbewusste Begleitung der Kinder 
im Umgang durch die digitale Welt statt.  
Referentin: Nadja Bieringer 
Eintritt: Freiwillige Spenden 
 
Rückenfit: 

Es finden wieder 5 Einheiten Rückenfit (Aufwärmen und Koordination, Lockerung und 
Entspannung, Haltung und Bewegung) im Turnsaal der VS Altmelon statt. 
Ab 13.01.2026 – jeweils dienstags von 1900 Uhr bis 2000 Uhr. 
Kursleiterin: Renate Hahn (Dipl. Wellnesstrainerin) 
Kurskosten: € 50,-- (evtl. Förderung durch die Gesunde Gemeinde Altmelon) 
 
Demenzvortrag: 

Diese Informationsveranstaltung über Demenz findet am Donnerstag, 19.03.2026 um 1800 Uhr 
im Sitzungssaal des Gemeindeamtes Altmelon statt. 
Referentin: Claudia Rathmanner, DGKP 
Eintritt: Freiwillige Spenden 
 
Yoga für Kinder: 

Freude an der Bewegung mit Kinderyoga findet im Turnsaal der VS Altmelon statt. 
Beginn voraussichtlich ab April 2026 
Kursleiterin: Victoria Preiser Kapeller (Yogainstructorin) 
 
Yoga für Erwachsene: 

Findet voraussichtlich ab April 2026 im Turnsaal der VS Altmelon statt. 
Kursleiterin: Victoria Preiser Kapeller (Yogainstructorin) 
 
Moorwanderung: 

Die Wanderung durch das Meloner Augebiet findet am Samstag, den 20.06.2026 nachmittags 
statt 
Leitung: Mag. Michaela Auer 

 
 
 
 
Am 11.Oktober 2025 wurde ein Erste-

Hilfe-Auffrischungskurs am 
Gemeindeamt Altmelon durchgeführt. Wir 
bedanken uns bei den Teilnehmern und 
Organisatoren dieser Veranstaltung. 
  





 
 
 
 
 

Namens der Bediensteten der Marktgemeinde Altmelon wünsche ich allen 

ein gesegnetes Weihnachtsfest und ein glückliches, erfolgreiches Jahr 2026. 

Mit diesen Wünschen darf ich mich gleichzeitig bei allen, 

die uns bei der Erfüllung unserer Aufgaben unterstützt haben, 

aufrichtig bedanken. 
 
 
 
 
 

Euer Bürgermeister 
 
 
 
 
 
 

Stauderer Manfred 


